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МЛАДИТЕ ОД МАКЕДОНИЈА СЕ ПРИКЛУЧИЈА НА ГЛОБАЛНИТЕ ПРОТЕСТИ ЗА КЛИМАТСКАТА КРИЗА

Ку ќа та ни го ри, не кој не ка од го во ри!
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НИЗ  ХОДНИЦИТЕ

ВОВЕДНИК

Сре брен и два брон зе ни ме да ли освои ма -
ке дон ски от тим од сред но школ ци на 27-та Бал -
кан ска олим пи ја да по ин фор ма ти ка (БОИ 2019),
ко ја од 9 до 14 сеп тем ври се одр жа во Ати на,
Гр ци ја. Дел од ти мот беа че тво ри ца ти неј џе ри:
Мар тин Ди нев од Ва лан до во, Ан дре ја Ве лич -
ков ски од Ку ма но во, Бла гој че Пав ле ски од При -
леп и Вла ди мир Шар ков ски од Скоп је, а со нив
ра бо теа мен то ри те Емин Стан ков и Вла ди мис -
лав Би ди ков од Фа кул те тот за ин фор ма тич ки
на у ки и комп ју тер ско ин же нерс тво (ФИНКИ).

На го ди наш но то из да ние на БОИ учес тву -
ваа вкуп но 44 нат пре ва ру ва чи од 12 бал кан ски
зем ји. 

Сред но школ ци те кои вле гоа во ма ке дон ски -
от тим беа из бра ни пре ку це ло го ди шен цик лус
на нат пре ва ри што ре дов но се ор га ни зи ра од
Здру же ни е то на ин фор ма ти ча ри на Ма ке до -
ни ја (ЗИМ), а оваа го ди на бе ше под др жан од
Аген ци ја та за мла ди и спорт, Фон дот за ино ва -
ции и тех но ло шки раз вој, Фа кул те тот за ин -
фор ма тич ки на у ки и комп ју тер ско ин же нерс -
тво (ФИНКИ) и не кол ку ком па нии. Нат пре ва -
ри те се одр жу ва ат пре ку си сте мот мен до.мк,
кој е до ста пен во те кот на це ла та го ди на за си -
те уче ни ци.
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„НЕ ИГНОРИРАЈ! РЕАГИРАЈ!“ што ја спроведува Институтот за комуникациски студии

Ма ри ја-Маг да ле на 
Пе тков ска-Ми ка ров ска, 
про фе сор ка по анг ли ски 
ја зик во Сред но то ме ди цин ско
учи ли ште во Би то ла
#Ме ти Си СоК лас не то

Ин фор ма ти ча ри те осво и ја три ме да ли
на Бал кан ска та олим пи ја да

Сред но школ ци го твеа на со лар на
енер ги ја, не го тин ци де гу сти раа

Сред но школ ци од че ти ри кла са од учи ли ште -
то „Св. Ки рил и Ме то диј“ од Не го ти но, на град -
ски от пло штад го твеа хра на на со лар на енер ги -
ја. На ста нот бе ше ор га ни зи ран во вид на нат пре -
вар ме ѓу уче ни ци те кои ги по ка жаа сво и те ку ли -
нар ски ве шти ни, а не го тин ци те што беа во цен -
та рот на гра дот имаа мож ност и да ги вку сат сред -
но школ ски те спе ци ја ли те ти.

Нат пре ва рот што се одр жа во Не го ти но бе ше
во рам ки те на про е ктот „Ен пол-ЕЕ“, а цел та бе -
ше да се по ка же де ка го тве ње то мо же да би де за -
бав но ако се пра ви на отво рен про стор и ако се
ко ри стат об нов ли ви те из во ри на енер ги ја.

По ве ќе од 150 уче ни ци од сред ни те учи ли шта
„Ни ко ла Ка рев“ и „Ја не Сан дан ски“ во Стру ми ца
учес тву ваа во мла дин ска ак ци ја со ко ја го од бе -
ле жаа Ме ѓу на род ни от ден на ми рот. Ак ци ја та се
одр жа на 20 сеп тем ври, во дво рот на „Ни ко ла Ка -
рев“ и во овие рам ки са деа дрв ца, ги бо ја ди су ваа
ме тал ни те и бе тон ски те по вр ши ни, а на учи лиш -
ни от ѕид ис пи шаа по ра ки за мир. Исто та ка, мла -
ди те ор га ни зи раа и ху ма ни тар на ак ци ја за дет -
ско то од де ле ние во ЈЗУ „Оп шта бол ни ца“ - Стру -
ми ца во ко ја до ни раа по стел ни ни кои са ми те ги
изра бо ти ја. Ак ци ја та ја под др жаа оп шти на та
Стру ми ца и про е ктот на УСАИД за ме ѓу ет нич ка
ин те гра ци ја на мла ди те во обра зо ва ни е то, во со -
ра бо тка со Мла дин ски обра зо вен фо рум. Про е -
ктот на УСАИД прет ста ву ва пе тго диш на ини ци -
ја ти ва за за јак ну ва ње на ме ѓу ет нич ка та ко хе зи -
ја ме ѓу мла ди те и раз вој на де мо крат ски те и гра -
ѓан ски те од не су ва ња.

Буд ни ли сте?
Јас сум са мо ед на обич на на став нич ка во мал, истро -

шен, из не мо штен, за га ден град, ка де што раз лич но ста
мо же да те убие од пре дра су ди те на не и сто мис ле ни -
ци те. Ако не при па ѓаш во при каз на та, ко ја е пи ша но
пра ви ло за на став ник дла бо ко нав ле зен во ком фор на -
та зо на, то гаш или си со не ко ја зад на на ме ра, по ли тич -
ки став на не ко ја спро тив на стру кту ра, имаш не кој ли -
чен ин те рес, се про мо ви раш, рек ла ми раш или, пак, не
си нор ма лен.  

Бе ше про ле тен ден. Ве ќе дла бо ко нав ле гу ва ме со
мо и те шес на е се тго диш ни уче ни ци и мо и те две де ца
во по тре ба та да на пра ви ме не што во  Би то ла пре ку ди -
ску сии од се кој вид, ра бо та на се бе, ра бо та на на ша та
лич на свест. Се ка ко, она што мо же ме, во рам ки те на
доз во ле но то. Ре шив ме да поч не ме да чи сти ме. 

Има ше по тре ба да се по ста ви ед на дис цип ли на во
све ста на на ши от на род во вр ска со фр ла ње то на ѓу -
бре то. Убе де ни де ка ќе би де ме исвир ку ва ни, не сфа те -
ни, уло ве ни де ка пра ви ме не што над вор од дис цип -
лин ски те нор ми на све ста на ма ли от град, трг нав ме во
по ход. Прв по ход, чи сте ње на Дом за до ен чи ња. Дру -
ги от ден, се ко ја со ци јал на мре жа бе ше со ве ста за исто -
то. Одек на. Ка ко да се че ка ше не што од овој вид. По -
врат ни те ин фор ма ции беа 50:50. Ед ни те нѐ поз дра ву -
ваа, дру ги те беа убе де ни де ка се рек ла ми ра ме. Не мо -
жев ме да сфа ти ме ка ко е рек ла ми ра ње да убе диш де -
те де ка по ја де ње то смо ки и по пи е ње то сок, ѓу бре то
не тре ба да го пу шти на зем ја ту ку во кан та за от па до -
ци. Ка ко е рек ла ми ра ње ако на во зра сен чо век му ка -
жеш де ка ку пот од сон чог лед што го на пра вил пред
сво ја та клу па на кор зо е не ве ро јат но ми зе рен по тег.
Или, пак, по тсе ту ва ње то за лу ѓе то де ка до гор чи ња та
од ци га ри те се исто та ка ѓу бре и де ка не кој по тоа тре -
ба да ги ме те. 

Сле ду ваа ак ции од се ка ков вид. Сле ду ваа но ви во -
лон те ри. Сле ду ваа ро ди те ли на мо и те уче ни ци. Сле ду -
ваа уче ни ци и на став ни ци од дру ги учи ли шта. 

Сле ду ва ше чи сте ње на де по нии ка де што ни кој не
вле гу ва ше, ка де што се кој ве ле ше „не е мо ја над леж -
ност“. Сле ду ва ше под др шка. Го ле ма. Се ко ја го ле ма
ком па ни ја нѐ под др жа. Се кој ме ди ум кој што зна чи не -
што. Би тол ски те пе ка ри и ре сто ра ни нѐ хра неа, слу чај -
ни ми ну ва чи нѐ под др жу ваа и се при дру жу ваа.  Има -
ше и та кви кои са каа да нѐ обес хра брат, пра шу вај ќи
да ли на ви сти на мис ли ме де ка ќе ја ис чи сти ме Би то ла.
Не. Не мис ли ме, убе де ни сме де ка не ма. Ме ѓу тоа, де -
ка на пра вив ме и пра ви ме про ме на во со ве ста од мла -
до до ста ро, не ма чо век што мо же тоа да го ос по ри.

Ова е на кра тко на ша та при каз на. Са кам иста та да
стиг не до се кој на став ник кој ре шил да го по све ти жи -
во тот во еду ка ци ја на де ца. Мо ќта е во нас. Има ме ми -
ни мум по 30 уче ни ци со кои за ед нич ки мо же ме да пра -
ви ме по зи тив ни оп штес тве ни про ме ни. Не се де те и не
че кај те да за вр ши ча сот. Инс пи ри рај те ги. Из ва де те ги
по тен ци ја лот, кре а тив но ста и до бри на од нив. Еден
ден ќе ви би дат бла го дар ни за ба за та ко ја сте им ја соз -
да ле. Ќе го за па ме тат ва ше то име. На у че те ги да ре а -
ги ра ат на не прав ди и да го пра ват ова ме сто по до бро
ме сто за жи ве е ње. Би деј ќи ова е нив ни от дом. 

Стру ми ча ни го сре ди ја
школ ски от двор 

Сред но школ ци те од би тол ско то учи ли ште „Та -
ки Да ска ло“ од гра деж но-ге о дет ска та стру ка, гра -
деж ни и ар хи те ктон ски тех ни ча ри, за ед но со нив -
ни те про фе со ри учес тву ваа во Европ ска та не де -
ла на мо бил ност и пе шач ки те пре ми ни кај Ши -
рок со как ги на пра ви ја по а тра ктив ни од ко га би -
ло. Тоа го на пра ви ја со по мош на ло кал ни от умет -
нич ки ко ле ктив „Хи брид мајндс кру“, а цел та им
бе ше да на пра ват без бе ден ди зај нер ски пе шач -
ки пре мин кој ќе би де вид лив за во за чи те, а ви -
зу ел но прив ле чен за пе ша ци те.  Европ ска та не -
де ла на мо бил ност се одр жу ва се ко ја го ди на во
сеп тем ври и се од бе ле жу ва во по ве ќе од 2.000
гра да низ Евро па. Го ди на ва мо то то бе ше „Пе ша -
чи со нас“ и во фо ку сот беа без бед но то пе ша че -
ње и во зе ње ве ло си пед, а мла ди те би тол ча ни беа
са мо дел од мно гу број ни те учес ни ци и акти ви -
сти од ни за гра до ви во Ма ке до ни ја.

Европ ска та не де ла на мо бил ност прв пат бе -
ше ини ци ра на во Фран ци ја во 1998 го ди на, а кај
нас офи ци јал но то од бе ле жу ва ње за поч на во 2001
го ди на.

Мо жеш ли да не ви диш ва ков
пе шач ки пре мин?

/
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ФАЦА НА МЕСЕЦОТ ИНТЕРВЈУ СО МАРКО ИН ЃИ ЛИ ЗОВ, ЕВРОПСКИ ВИЦЕШАМПИОН ВО „КВИЗОТ НА ПАРИТЕ“

Не сом не но е де ка ни ту ед ни
дру ги ге не ра ции ка ко де неш ни -
те сред но школ ци не ма ат по ве ќе
бло ге ри, вло ге ри и са мо прог ла -
се ни инф лу ен се ри. Се ко ја ге не -
ра ци ја, се кој клас, мо же би и се -
кое друш тво мо же да се по фа ли
со не кој та ков. Но ни ту ед на ге -
не ра ци ја, освен ве ле шки те сред -
но школ ци во вто ра го ди на во
гим на зи ја та „Ко чо Ра цин“, не мо -
же да се по фа ли со ге ниј ка ко
Мар ко Ин ѓи ли зов. А при чи ни?
При чи ни те ги има мно гу, ка ко
што ги има и не го ви те та лен ти
бла го да ре ние на кои се за ки тил
со ни за до маш ни и ме ѓу на род ни
приз на ни ја. Мар ко е вљу бе ник во
пра во то, па со пра во мо же ме да
ка же ме де ка е прав ник во из град -
ба, обу чу ва во нев ла ди ни ор га -
ни за ции, а при чи на та по ра ди ко -
ја го из брав ме тој да би де на ша -
та „фа ца на ме се цот“ во овој број
од „Ме ди ум“ е не го ва та ти ту ла:
Европ ски ви це шам пи он во „Кви -
зот на па ри те“.

За што ста ну ва збор? „Кви зот
на па ри те“ е нат пре ва ру ва ње
кое го ор га ни зи ра Европ ска та
бан кар ска фе де ра ци ја, а не го -
ва та цел е фи нан си ска еду ка ци -
ја и пис ме ност на мла ди те од 13
до 15 го ди ни. Овој на стан се одр -
жа кон кра јот на ми на та та учеб -
на го ди на, на 7 мај, во Бри сел и
на не го ка ко фи на ли сти учес тву -
ваа прет став ни ци од 28 европ -

ски зем ји. Ма ке до ни ја го ди на -
ва за прв пат се по ја ви на овој на -
стан, а Мар ко за ед но со не го ва -
та со у че нич ка Ви кто ри ја Па но -
ва беа на ши прет став ни ци. Та -
му тие го осво и ја вто ро то ме сто,
со не кол ку бо до ви зад пр воп ла -
си ра ни те прет став ни ци на Сло -
ве ни ја. Зад нив, на тре то ме сто
ги оста ви ја врс ни ци те од Гер ма -
ни ја. За да стиг нат до та му, Мар -
ко и Ви кто ри ја пр во ста наа на -
ци о нал ни пр ва ци во кон ку рен -
ци ја на над 3.000 де ца од ос нов -
ни те и сред ни те учи ли шта на
нат пре вар што го ор га ни зи ра -
ше Ма ке дон ска та бан кар ска
асо ци ја ци ја во со ра бо тка со На -
род на бан ка, Ми ни стерс тво то
за обра зо ва ние и на у ка и Ко ми -
си ја та за хар тии од вред ност.

Ме ди ум: Кој е Мар ко во учи -
ли ште то и над вор од не го?

Мар ко: Мар ко во учи ли ште то
и над вор од не го е де фи ни тив но
ед на иста лич ност и ве ру вам де -
ка се кој тре ба да би де иста лич -
ност и во сво ја та ра бо та или учи -
ли ште то, би деј ќи ли це мерс тво -
то е ед на од нај по ра зи тел ни те
осо би ни ко ја, за жал, од ли ку ва
мно гу лич но сти. Ина ку, Мар ко во
учи ли ште то е еден оби чен уче -
ник со сво и те проб ле ми, те сто ви
и ис пра шу ва ња.

Ме ди ум: Ка де ја гле даш сво ја -
та ид ни на?

Мар ко: Ко га збо ру ва ме за ид -

ни на та, скром но ста е она што ни
не до сти га во изра зу ва ње то. Ко -
га збо ру ва ме за ид ни на та, си те
збо ру ва ме со по фал ни збо ро ви
и за тоа ка ко ние се гле да ме по -
на та му, што мо же, а и не мо ра да
се ис пол ни. Од се гаш на перс пе -
кти ва, ве ру вам де ка би го за вр -
шил сред но то обра зо ва ние ов де,
исто ка ко и до дип лом ски те сту -
дии, до де ка, пак, ма ги стер ски те
и до ктор ски те сту дии би ги про -
дол жил не ка де над вор. Во од нос
на про фе си ја та ќе оста вам про -
стор да се про ме нат оп штес тве -
ни те и по ли тич ки те слу чу ва ња,
ве ру вам де ка сле па та прав да е
тоа што тре ба да нѐ во ди ка ко на -
ци ја.

Ме ди ум: Да ли во не кои мо -
мен ти чув ству ваш ан кси оз ност
по ра ди пре диз ви ци те кои ти ги
по ста ву ва оп штес тво то?

Мар ко: Ан кси оз но ста не би
тре ба ло да се спом н у ва ко га се во
пра ша ње пом ла ди те ге не ра ции,
неа тре ба да ја има ме во по зи тив -
на ме ра, ако мо же та ка да се изра -
зи. Во од нос на тоа да ли чув ству -
вам ан кси оз ност пред важ ни слу -
чу ва ња, би ре кол не и би ре кол
де ка сум нер во зен. Но на по че то -
кот од де нот ко га се под го тву вам
за си те на ста ни, чув ству вам при -
ти сок и стрес, би деј ќи ме не ми се
да де ни ме сто и про стор за кои не -
кој друг се бо рел. Иа ко не ве ру -
вам во сре ќа, во да де ни мо мен -

ти сум имал по зи тив на нак ло не -
тост на не кои слу чу ва ња и се то
тоа ми соз да ва при ти сок. За тоа
ка кви се мо и те врс ни ци, би ре -
кол де ка мно гу ра бо ти се ста ва -
ат „на ср це“ и се обр ну ва вни ма -
ние на не бит ни ра бо ти од се којд -
не ви е то. По стои еро зи ја на мо -
рал ни те вред но сти во оп штес -
тво то и по зи тив ни те осо би ни што
тре ба да ја кра сат ед на мла да лич -
ност по ле ка ис чез ну ва ат. Ов де
ви на та де лум но ја пре фр лам и на
се мејс тво то, ка ко нај важ на оп -
штес тве на ин сти ту ци ја. Во оп што
не ја пре фр лам на про фе со ри те
во сред но то обра зо ва ние, ту ку на
оние кои ра бо тат со де ца од пре -
ду чи лиш на во зраст, би деј ќи тие
вли ја ат на гра де ње то на ед на
мла да лич ност. Чув ству вам по -
зи тив на тре ма, но ве ру вам де ка
со труд и со на пор на ра бо та си те
це ли ме кон на ши те пре диз ви ци.

Ме ди ум: Што би про ме нил кај
оп штес тве но-со ци јал ни те нор -
ми?

Мар ко: Би го про ме нил оп -
штес тве ни от си стем, мен та ли те -
тот би го сме нил со про ме на на
ге не ра ци и те. Мо же би ако се га
дејс тву ва ме врз обра зо ва ни е то,
ре зул та ти те ќе се ви дат за два е -
се ти на го ди ни. Тоа се ед ни дол -
го роч ни ин ве сти ции чии ре зул -
та ти се гле да ат мно гу по доц на.

Ме ди ум: Ка ква про ме на му е
по треб на на на ши от обра зо вен

си стем?
Мар ко: Про фе со ри те тре ба да

ги охра бру ва ат уче ни ци те, да има
ме ѓу себ на по чит и раз ум ност за
не кои по стап ки. Про фе со ри те
тре ба да нѐ на у чат де ка оцен ки -
те се са мо број ка на пар че хар ти -
ја. За да за вр ши те фа кул тет не ви
тре ба оцен ка од сред но, ви тре -
ба мно гу зна е ње од таа об ласт.
Тре ба да зна е ме де ка до де ка ги
чу ва ме сред но школ ски те пра ва
под те пих, не мо же ме да на пре -
ду ва ме. Тре ба да го по ста ви ме
обра зо ва ни е то на не за вид но ни -
во и да по ста ви ме свои прин ци -
пи. Не тре ба да пре не су ва ме и
прес ли ку ва ме над во реш ни обра -
зов ни про гра ми ка ко што бе ше
про гра ма та „Кем бриџ“, ко ја е со -
се ма не со од вет на на на ши от мен -
та лен склоп.

Ме ди ум: За крај, што би им по -
ра чал на мла ди те?

Мар ко: На мла ди те би им по -
ра чал да ве ру ва ат во се бе. Да зна -
ат де ка тие по сто јат за оп штес -
тво то и тоа за нив, де ка тие тре -
ба да се до ка жу ва ат и по ка жу ва -
ат за сво и те ква ли те ти. Ние сме
но си те ли на про ме ни те и од нас
за ви си ид ни на та на оваа др жа ва
и неј зи на та перс пе кти ва. 

Ма теа Не сто ро ва 
и Ме ла ни ја Сто ја но ва, 

уче нич ки во гим на зи ја та
СОУ „Ко чо Ра цин“ - Ве лес

„До де ка ги чу ва ме сред но школ ски те пра ва
под те пих, не мо же ме да на пре ду ва ме
Мар ко е сред но шко лец, уче ник во вто ра го ди на во ве ле шка та гим на зи ја, а кон кра јот на ми на та та учеб на го ди на, за ед но со не го ва со у че нич ка, ста на ви це -
шам пи он на Евро па во „Кви зот на па ри те“. Со не го раз го ва ра ме за мла ди те, за оп штес тве ни от си стем, за про ме ни те во обра зо ва ни е то

“
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„КА ДЕ БЕВ МЕ“

Сла би со под др шка, сил ни со по ра ки те. Мла -
ди те од дви же ње то „Пе то ци за ид ни на та - Скоп -
је“ и под др жу ва чи те, со се ри ја актив но сти ја од -
бе ле жаа гло бал на та не де ла про тив кли мат ски
про ме ни. Пр ви от про тест бе ше пред Вла да та, а
нив ни те ба ра ња ги адре си раа вна тре во згра да -
та. „Ма ла та зем ја“ да го сфа ти се ри оз но гло бал -
ни от аларм, да прог ла си во нред на кли мат ска со -
стој ба во др жа ва та, да се акти ви ра на ци о нал но
те ло за бор ба про тив кли мат ски про ме ни, еле -
ктрич ни те цен тра ли да згас нат, а об нов ли ви те
из во ри на енер ги ја стра те ги ски да се иско ри -

стат. Вла ста мо ра план ски да ја на -
ма ли упо тре ба та на авто мо би ли со
уна пре ду ва ње на јав ни от транс порт, а
за кли мат ска та проб ле ма ти ка да се учи
во фор мал но то обра зо ва ние, по ра чаа акти -
ви сти те.

- ЦО2-га со ви те од це ла та на ша ин ду стри ја, од
овој со о бра ќај, мо ра да ја на те ра ат вла ста вед -
наш да поч не со кра тко роч ни мер ки и да мис ли
на стра те ги ја на долг рок. Ма ке до ни ја е ма ла
зем ја, но се пак за ед но со уште 200 др жа ви има -
ат су ве ре ни тет на сво и те те ри то рии и мо ра да

вос по -
с т а  в а т

ред. И се -
га, во си ту -

а ци ја ко га ние
има ме гло ба лен

проб лем, не мо же да
оче ку ва те, на при мер Ки не зи те да дој дат и да ви
ја за вр шат ра бо та та - ве ли Иво Бо сил ков од дви -
же ње то „Пе то ци за ид ни на та - Скоп је“.

Мла ди те по тсе ти ја на сѐ по же шки те лет ни де -
но ви во Ма ке до ни ја, на поп ла ви те и на по жа ри -
те кои се аларм де ка не сме изо ли ра ни од гло -
бал ни от проб лем. Дел од де мон стран ти те се по -
ја ви ја со ма ски на ли це то, дру ги, пак, со транс -
па рен ти. „Си стем ски про ме ни“, „Ние се тру е ме“,
„Ед на пла не та, ед на шан са - ак ци ја се га“ беа са -
мо дел од сло га ни те. Се скан ди ра ше и „Ку ќа та
ни го ри, Ја ни да од го во ри“, алу ди рај ќи на за ме -
ник-ми ни сте рот за жи вот на сре ди на Ја ни Ма -
кра ду ли.

- Ако не е до во лен ин ди ка тор тоа што ба рем
три ме се ци во ле то и три ме се ци во зи ма не мо -
же ме од до ма да из ле зе ме, тоа се и пре по ра ки -
те од на ши те вла сти, то гаш не знам што по ве ќе
тре ба. Ова што ни се слу чу ва е по ви на на грст
лу ѓе кои ја си лу ва ат, ја зло у по тре бу ва ат при ро -
да та и при род ни те ре сур си, а ние ќе стра да ме

ЧЛЕНОТ НА КРАЛСКОТО СЕМЕЈСТВО СЕ ЗАПОЗНА СО КАМПАЊАТА „НЕ ИГНОРИРАЈ! РЕАГИРАЈ“

Мла ди те про те сти ра ат, а што ве ту ва ат свет ски те ли де ри?
До де ка мла ди те ги оку пи раа ули ци те, под исто то мо то свет ски те ли де ри се со браа во се ди ште -

то на Обе ди не ти те на ции во Њу јорк. Чи ле ан ски от пре тсе да тел Се ба сти јан Пи ње ра, кој ќе би де до -
ма ќин на раз го во ри те за кли ма та по доц на оваа го ди на, ре че де ка 66 зем ји ве ти ле де ка ќе има ат
по ам би ци оз ни це ли за кли мат ски те про ме ни, до де ка 30 зем ји ве ти ле де ка ќе по стиг нат не у трал -
ност од јаг ле род до 2050 го ди на. Ли де ри те на Фин ска и Гер ма ни ја исто та ка ве ти ја де ка ќе за бра -
нат јаг лен во рок од де сет го ди ни. По ве ќе од 60 свет ски ли де ри се под го тве ни да раз го ва ра ат, вклу -
чу вај ќи ги и оние од Нов Зе ланд, те шко по го де ни те Мар шал ски Остро ви, но и Ин ди ја и Гер ма ни -
ја. Фран цу ски от пре тсе да тел Ема ну ел Ма крон по ба ра од дру ги те на ции да ги зго ле мат сво и те при -
до не си во Зе ле ни от кли мат ски фонд, кој им по ма га на си ро маш ни те на ции да се спра ват со кли -
мат ски те проб ле ми. Овој са мит и Кон фе рен ци ја та за кли мат ски те про ме ни во Сан ти ја го де Чи ле,
нај а ве на за де кем ври, се два клуч ни на ста на за до не су ва ње то од лу ки во на со ка на за др жу ва ње на
гло бал но то за гре ва ње под кри тич на та гра ни ца од 1,5 Цел зи у сов сте пен.

СКОПЈЕ ИМ СЕ ПРИКЛУЧИ НА ГЛОБАЛНИТЕ ПРОТЕСТИ ЗА КЛИМАТСКАТА КРИЗА

Ку ќа та ни го ри, не кој не ка од го во ри!
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Ви нов ни кот за дви же ње то „Пе то ци за ид ни на та“ е Гре та Тун берг. Таа е 16-го диш на сред -
но школ ка и акти вис тка од Швед ска. Де нес ва жи за со вр ше но то „за штит но ли це“ на гло бал -
но то дви же ње про тив кли мат ски те про ме ни. Бла го да ре ние на неј зи ни от акти ви зам за неа
слуш на це ли от свет, а за овие ге не ра ции сред но школ ци не кој со пра во ве ли де ка жи ве ат во
вре ме то на Гре та.

Гре та е ро де на на 3 ја ну а ри 2003 го ди на во Сток холм, во умет нич ко се мејс тво. Жи ве е ла удо -
бен жи вот, уче ла во нај до бри те учи ли шта и ги има ла при ви ле ги и те на со вре ме но то жи ве е ње.
Таа го прив ле ку ва вни ма ни е то на швед ска та, а по тоа и на свет ска та јав ност отка ко во август 2018
го ди на из ле гу ва пред та мош ни от пар ла мент да про те сти ра, ба рај ќи од вла сти те да се пре зе ме
не што про тив кли мат ски те про ме ни. 

Про те сти ра са ма со транс па рен ти, но по тоа ги пот тик ну ва лу ѓе то, пред сѐ мла ди те во Швед -
ска и по ши ро ко да го кре нат гла сот. Неј зи ни от акти ви зам оти де до та му што на 20 сеп тем ври, во
дви же ње то „Пе то ци за ид ни на та“, 50 ми ли о ни лу ѓе мар ши раа про тив не мар но ста на свет ски те
ли де ри, охра бре ни од не по ко леб ли ви от став на Гре та. 

По овие про те сти на 20 сеп тем ври, мла да та акти вис тка има ше на стап на са ми тот за кли мат -
ски про ме ни во Обе ди не ти те на ции (ОН), а неј зи ни от го вор пред свет ски те ли де ри на пра ви и тој
што не слуш нал да слуш не за неа и да се под за мис ли за опас но сти те од кли мат ски те про ме ни.

Ка ко се ос ме лу ва те? Очи те на ид ни те ге не ра ции се впе ре ни во вас и до кол ку од лу чи те да нè
из не ве ри те, ние ни ко гаш не ма да ви про сти ме. Ова е по греш но. Не тре ба да сто јам ов де. Тре ба
да се вра там во учи ли ште, на дру га та стра на од оке а нот. Ги укра до вте мо и те со ни шта и мо е то
дет ство со ва ши те праз ни збо ро ви. А се пак, јас сум ед на од среќ ни те. Лу ѓе то стра да ат. Лу ѓе то
уми ра ат. Це ли от еко си стем се рас па ѓа. Ние сме на по че то кот на ма сов но истре бу ва ње. И сè за
што мо же те да раз го ва ра те се па ри и бај ки за ве чен еко ном ски по раст. Ка ко се ос ме лу ва те! - им
по ра ча Гре та Тун берг на свет ски те ли де ри во емо тив но то обра ќа ње.

Гре та Тун берг до свет ски те ли де ри: Ка ко се ос ме лу ва те?

за сме тка на нив но то бо га те ње. Не се гле да се -
ри оз но на овој проб лем ка ко од оние на по зи ци -
ја на моќ, та ка и кај обич ни те гра ѓа ни. За тоа се
по треб ни ва кви актив но сти - ве ли Те о до ра Ми -
лев ска, ко ја бе ше на про те стот пред вла ди на та
згра да.

Освен про те стот пред Вла да, не де ла та про -

тив кли мат ски те про ме ни се од бе ле жа со ве ло -
си пед ско во зе ње, те мат ска филм ска про ек ци ја,
ра бо тил ни ци, па нел-ди ску сии. Актив но сти те се
за о кру жи ја со за вр шен марш на 26 сеп тем ври,
кој за поч на од Ми ни стерс тво то за жи вот на сре -
ди на пре ку Со бра ни е то до Вла да та.

Па ра лел но со мла ди те скоп ја ни, ил јад ни ци

нив ни врс ни ци низ це ли от свет из ми на та ва не -
де ла учес тву ваа на де мон стра ции за кли мат ска -
та кри за. 

Цел та е да се ука же на пос ле ди ци те од кли -
мат ски те про ме ни врз пла не та та и да се упа ти
ба ра ње до вла ди те ит но да го спре чат по на та -
мош но то за га ду ва ње на жи вот на та сре ди на.
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Исто ри ски. Ва ка со еден збор мо же
да се опи ше на ста пот на че тво ри ца та
сред но школ ци и нив ни те мен то ри од
Ма ке до ни ја на Свет ска та олим пи ја да
за ге о на у ки - ИЕСО 2019 (IESO 2019), во
Да е гу, Јуж на Ко ре ја.

Исто ри ски на стап, за тоа што ова е
прв пат Ма ке дон ско то ге о граф ско
друш тво актив но да учес тву ва на ова
нат пре ва ру ва ње и за тоа што, ка жа но
во школ ски жар гон, ус пе хот бе ше од -
ли чен. На ши те прет став ни ци от та му
се вра ти ја со че ти ри на гра ди.

За учес тво на ова свет ско нат пре ва -
ру ва ње беа из бра ни че тво ри ца сред но -
школ ци: Са ра Стој чев ска, Кри сти на
Спа сов ска и Јо ва на Ма ниќ од СОУ Гим -
на зи ја „Го це Дел чев“ во Ку ма но во и
Оли вер Ку нов ски од СУГС „Ор це Ни ко -
лов“ во Скоп је.

Гим на зи јал ци те беа из бра ни со се -
лек ци ја на др жав ни от нат пре вар по ге -
о гра фи ја и со до пол ни те лен из бор спо -
ред по ка жа ни те зна е ња, а за Олим пи -
ја да та се под го тву ваа со мен то ри те
Иви ца Ми лев ски и Све мир Го рин, до -
де ка во се вкуп на та ор га ни за ци ја по -
мог на Бил ја на Апо сто лов ска-То ше ска,
си те уни вер зи тет ски про фе со ри на Ин -
сти ту тот за ге о гра фи ја на При род но-
ма те ма тич ки от фа кул тет (ПМФ) во
Скоп је.

Сред но школ ци те и мен то ри те за ед -
нич ки се под го тву ваа од мај до август

го ди на ва и на кра јот на ле то то за ми -
наа за Јуж на Ко ре ја, во гра дот Да е гу,
кој бе ше до ма ќин на над 180 уче ни ци
и око лу 120 мен то ри и наб љу ду ва чи од
42 зем ји кои учес тву ваа на оваа Свет -
ска олим пи ја да.

- Учес тво то на Олим пи ја да та нѐ на -
пра ви по бо га ти со но ви до жи ву ва ња и
но ви при ја телс тва. За до вол ни од ус пе -
хот, со вер ба де ка мо же ме и по ве ќе, ве -
ќе се раз мис лу ва за учес тво и раз ви о -
ру ва ње на ма ке дон ско то зна ме на след -
на та Свет ска олим пи ја да за ге о на у ка
во Тју мен, Ру си ја, во 2020 го ди на - ве -
лат за до вол ни те мен то ри по вра ќа ње -
то од ова нат пре ва ру ва ње.

Но пред да ги на со чат мис ли те кон
след на та Олим пи ја да, мен то ри те за ед -
но со сред но школ ци те го да доа ма кси -
му мот да би дат за бе ле жа ни во Јуж на
Ко ре ја. И ус пе а ја.

Го ди наш на та Олим пи ја да, ко ја е 13.
по ред, тра е ше од 26 август до 3 сеп тем -
ври.

Нат пре ва ру вач ки от дел, рас ка жу -
ва ат учес ни ци те, тра ел пет де на и се
со сто ел од пис мен тест во че ти ри де ла
(ге о сфе ра, ат мо сфе ра, хи дро сфе ра, пе -
до сфе ра) и пра кти чен тест (два пра -
ктич ни ла бо ра то ри ски те ста и те рен -
ско истра жу ва ње). 

По за вр шу ва ње на пис ме ни от и пра -
ктич ни от тест сле ду ва ла и те рен ска ра -
бо та во ин тер на ци о нал ни ти мо ви (IT-

FI-International Team Field Investiga-
tion), чии ре зул та ти сред но школ ци те
ги прет ста ви ле пре ку по сте ри и ус ни
пре зен та ции (ESP-Earth System Proj-
ect).

А по за вр шу ва ње то на нат пре ва ру -
ва ња та стиг на ле и среќ ни те ве сти: че -
ти ри на гра ди за ма ке дон ски те прет -
став ни ци. Во глав на та ка те го ри ја (пис -
мен и пра кти чен тест), уче ни кот Оли -
вер Ку нов ски се за ки ти со брон зен ме -
дал. По крај тоа, во ка те го ри ја та пра -
ктич ни истра жу ва ња (ITFI), Кри сти на
Спа сов ска освои злат на на гра да, до де -
ка во ка те го ри ја та пре зен та ции на
истра жу ва ња (ESP), Оли вер Ку нов ски
и Кри сти на Спа сов ска осво и ја две
брон зе ни на гра ди.

На гра ди те, мо же би се нај важ но то,
но не и единс тве но то не што по што
сред но школ ци те од Ку ма но во и Скоп -
је ќе го па ме тат ова па ту ва ње. Ту ка се
и но ви те поз нанс тва, за поз на ва ње то
на кул ту ри те на дру ги те зем ји од ка де
што до па ту ва ле дру ги те нат пре ва ру -
ва чи, но и пре зен та ци ја та на Ма ке до -
ни ја.

Име но, пред за врш на та це ре мо ни -
ја си те на ци о нал ни ти мо ви има ле мож -
ност да си ја прет ста ват та тко ви на та со
из бор на не кои на ци о нал ни обе леж ја,
а на ши от тим се ре шил тоа да го на пра -
ви пре ку ма ке дон ски те ора. Та ка, на
би на та во све че на та са ла во Да е гу се

слу ша ла и пе е ла „Ма ке дон ско де вој че“
и се игра ле ма ке дон ски ора. 

Во про гра ма та за оваа Свет ска олим -
пи ја да би ле вклу че ни и ек скур зии, па
ма ке дон ски те сред но школ ци за ед но
со врс ни ци те од САД, Ав стра ли ја, Бра -
зил, Ита ли ја, Фран ци ја, Нор ве шка, Ли -
тва ни ја, Ка зах стан итн., ви де ле и не -
кол ку зна ме ни то сти со кои мо же да се
по фа лат Ко реј ци те. Про ше та ле во гра -
дот-до ма ќин Да е гу, кој има око лу два
ми ли о ни жи те ли, би ле во гра дот Ги ен -
гу, кој се на о ѓа во ју го за пад ни от дел на
Ко реј ски По лу о стров и ва жи за се ди -
ште на ду хов но ста и исто ри ја та на Ко -
ре ја и е под за шти та на УНЕСКО, ка ко
и во ге о пар кот Че о гсонг, кој е пла нин -
ски пре дел со пре крас на шу ма и не до -
пре на при ро да.

Исто ри ски на гра ди прос ла ве ни 
со ма ке дон ски ора во Јуж на Ко ре ја
Че тво ри ца сред но школ ци од Ку ма но во и Скоп је со браа че ти ри на гра ди на Свет ска та олим пи ја да за ге о на у ки во Јуж на Ко ре ја, дру га ру ваа и соз да ваа спо ме ни
со нив ни те врс ни ци од 41 зем ја, а им по ка жаа и ка ко се игра тра ди ци о нал но ма ке дон ско оро

- Брон зен ме дал во глав на ка те го -
ри ја - Оли вер Ку нов ски од СУГС „Ор -
це Ни ко лов“ - Скоп је

- Злат на на гра да за пра ктич ни
истра жу ва ња - Кри сти на Спа сов ска
од СОУ Гим на зи ја „Го це Дел чев“ - Ку -
ма но во

- Две брон зе ни на гра ди за пре зен -
та ции на истра жу ва ња - Оли вер Ку -
нов ски и Кри сти на Спа сов ска

Осво е ни на гра ди
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ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Се ко ја ин ди ви дуа има раз лич ни
оче ку ва ња за сред но то учи ли ште и
не го ви те при до не си кон неа. Спо -
ред ме не, се кој има свои кри те ри у -
ми за упис во ед но учи ли ште. Мо жам
да ка жам де ка нам на пр во ме сто ни
се изг ле дот на учи ли ште то или ко -
ле кти вот на про фе со ри на да де но -
то сред но учи ли ште, но би из ла жа -
ла. Ре ал но ста е де ка мно зинс тво од
мо ја та ге не ра ци ја го пра ви тој из бор
врз ос но ва на со ци јал ни от ста тус на
ед но учи ли ште. Да се на до вр зам, со -
ци ја лен ста тус во овој слу чај би зна -
че ло ка ква е друж ба та во тоа учи ли -
ште, кол ку на ши при ја те ли ве ќе го
по се ту ва ат тоа учи ли ште или пла -
ни ра ат да го по се ту ва ат. Но се ка ко
де ка ова ва ри ра од ед на лич ност до
дру га, си те има ат раз лич ни искус -
тва. За ме не нај важ ни беа око ли на -
та, по зи тив но ста на уче ни ци те, про -
фе со ри те, вра бо те ни те. Со си гур -
ност мо жам да ка жам де ка од вај че -

кав да сед нам во учи лиш ни те клу пи
и да се стек нам со но ви зна е ња, но -
ви при ја телс тва и поз нанс тва. Ми се
до па ѓа мо е то учи ли ште и од го во рот
на пра ша ње то: „Во ка кво учи ли ште
би са ка ла да учам“, би рек ла де ка
ток му мо е то е она во кое би са ка ла
да учам. Ис пол не то со смеа, друж ба,
зна е ња, на у ка... Сè што би тре ба ло
да би де дел од сред но школ ско то
искус тво.

Но се ко гаш зна е ме де ка мо же по -
до бро. Ме не, искре но, ми пре чи го -
ле ми на та на кла со ви те, т.е. бро јот
на уче ни ци во кла сот. Учи ли шта та
тре ба да се фо ку си ра ат на ква ли тет,
а по мал ку на кван ти тет. Мис лам де -
ка се кој на став ник би ра бо тел мно -
гу по лес но и по до бро со број ка од
пет на е се ти на до два е сет уче ни ци.
Исто та ка, мно гу од на ши те лек ции
и на став ни со др жи ни се со се ма не -
по треб ни и не би мо же ла да нај дам
си ту а ци ја во ко ја ме не или на мо и те
со у че ни ци во ид ни на би ни би ле по -
треб ни тие ин фор ма ции. Зо што да
се пре тру пу ва ме со не по треб ни ин -
фор ма ции ко га мо же мно гу по ве ќе
да на у чи ме за ра бо ти што ни се по -
треб ни во се којд не ви е то? Нај лес но
и нај бр зо се учи со пра кти ка. Би са -
ка ла да ви дам по со вре ме ни и мо дер -
ни тех ни ки на уче ње и сов ла ду ва ње
на да де ни от ма те ри јал. На при мер,
уче ње пре ку игри, ча со ви над вор од
учи лиш ни те клу пи, со мно гу по се ти
на те а три, му зеи, на ста ва во при ро -
да... Се ко гаш ќе по сто јат се кто ри во
кои ед но учи ли ште мо же да се уна -
пре ди. Мис лам де ка тоа му не до сти -
га на на ше то обра зо ва ние. Тре ба да
се пре зе мат мер ки уче ни ци те да не
го гле да ат уче ње то ка ко те шка об вр -
ска, ту ку ка ко на ин те ре сен на чин да
го по ми ну ва ат сво е то вре ме во и над -
вор од учи лиш ни те клу пи, а при тоа
да учат, да се вос пи ту ва ат и над гра -
ду ва ат. 

Ми ха е ла Не дел ков ска, 
уче нич ка во пр ва го ди на во

СУГС „Ни ко ла Ка рев“ - Скоп је

Обра зо ва ни е то е со ста вен и вклу чен
дел од на ши от жи вот и ток му тоа ги отво -
ра на ши те хо ри зон ти, да вај ќи ни мож -
ност да се про нај де ме во ид на та про фе -
си ја и да би де ме ус пеш ни во жи во тот.
Учи ли ште то ка де што се стек ну ва ме со
зна е ња е би тен фа ктор за ква ли те тот на
на ше то обра зо ва ние.

Мо е то учи ли ште е мој из бор и ми ну -
ди мно гу мож но сти за стек ну ва ње на
зна е ња, но ко га би се за пра ша ла што
би про ме ни ла во мо е то учи ли ште и оп -
што во обра зов ни от си стем кај нас,
мис лам де ка тоа не би би ло са мо ед но
не што ту ку мно гу не шта, од по ве ќе ас -
пе кти ка ко во на у ка та та ка и во учи -

лиш на та сре ди на. 
Да поч нам от ту ка. Ка ква е таа на у ка

ко ја ја учи ме са мо на хар ти ја, а мно гу ре -
тко или во оп што не ма ме мож ност пра -
ктич но да ја осоз на е ме и да ги комп ле -
ти ра ме на ши те зна е ња? Не до сти гот од
ма те ри ја ли и опре ма го по пре чу ва на -
ше то дла бин ско осоз на ва ње и про у чу -
ва ње на не шта та. Не кол ку те ка би не ти
со кои рас по ла га ат по ве ќе то учи ли шта,
ка ко и мо е то, не се до вол ни за на пред -
но то обра зо ва ние кон кое стре ми ме. 

На ши от фонд на ча со ви е го лем и тој
при до не су ва да би де ме мно гу оп то ва -
ре ни со ин фор ма ции, не мо жеј ќи да се
фо ку си ра ме на пред ме ти те кои са ка ме
да ги изу чу ва ме во ид ни на. 

Не кои мои про фе со ри при ме ну ва ат
но ви ме то ди на ра бо та за вре ме на ча -
со ви те, со кои сѐ по ве ќе ги вклу чу ва ат
уче ни ци те во на ста ва та и ги мо ти ви ра -
ат са ми те да до прат до од го во ри те кои
ги ба ра ат. Со по мош на тоа сог ле дав де -
ка во на ши от обра зо вен си стем има за -
ста ре ни ме то ди на ра бо та кои по ве ќе не
се ефи кас ни и исти те тре ба да би дат за -
ме не ти со но ви кои ќе ја раз бу дат кре а -
тив но ста, ќе пот тик нат груп на ра бо та
раз ви вај ќи ги со ра бо тка та и жел ба та за
зго ле му ва ње на зна е ња та. 

Што би сме ни ла во учи лиш на та сре -
ди на? Мис лам де ка си те ние тре ба да
учи ме во учи ли ште во кое ќе се чув ству -
ва ме среќ но и ис пол не то, ка де што сло -
бод но ќе ги изра зу ва ме на ши те зна е -
ња, без страв да по гре ши ме, би деј ќи
се пак сме та му за да на у чи ме. Учи ли -
ште ка де што не ма да тр ча ме по оцен -
ки, со по мал ку стрес, ка де што на ме -
сто да соз да ва ме ри валс тво и не при ја -
телс тво ќе ши ри ме при ја телс тво, љу -
бов, то ле ран ци ја и ме ѓу себ на под др -
шка до де ка се стек ну ва ме со зна е ње.
Вло же ни от труд и збо га ту ва ње то со
зна е ње да би дат на ша ми си ја, а по стиг -
ну ва ње то ус пех и по тра га та по ид на та
про фе си ја на ша ви зи ја. 

Ма ри ја Јо ва но ва, уче нич ка во 
гим на зи ја „До бри Да ска лов“

- Ка ва дар ци

Ка ква е таа на у ка са мо на хар ти ја?

Уште до де ка сме ма ли се кој од
нас го за мис лу ва учи ли ште то на раз -
ли чен на чин. Тоа се на ши те дет ски
со ни шта, на ши те на ив ни дет ски за -
мис лу ва ња, ви зии и сли ки кои ед на
по ед на се вкло пу ва ат пра веј ќи со -
вр шен мо за ик на ид ни на та. Ра сте ме
со нив и ги осоз на ва ме све тот, око -
ли на та и ре ал но ста.

На ши те со ни шта по не ко гаш не се
екви ва лент ни на ре ал но ста, се су -
ди ра ат, се раз де лу ва ат и не се ос тва -
ру ва ат. Ток му тоа е при чи на и за на -
ша та раз о ча ра ност. Се пра шу вам да -
ли јас бев не ре ал на во сво и те оче ку -
ва ња или мо же би ре ал но ста во ко ја
ги соз да вав сво и те меч ти не е во
мож ност да ги ис пол ни?

Мо ја та за мис ла за учи ли ште то бе -
ше иден тич на ка ко онаа филм ска
иди ла што ја гле дав на те ле ви зи ја.
Ми тре ба ше вре ме да сфа там де ка
фил мот е са мо филм и де ка ре ал но -

ста е не што раз лич но, да не ка жам
спро тив но. Се пак, мо јот сон, мо ја та
за мис ла за тоа ка ко тре ба да изг ле -
да мо е то учи ли ште не се сру ши сè до
мо е то трг ну ва ње во учи ли ште. Ка ко
што ми ну ваа го ди ни те, не раз мис -
лу вав ка ков ќе би де обра зов ни от си -
стем. Ра стев, се дру жев со врс ни ци -
те, впи вав но ви зна е ња, осоз на вав
но ви хо ри зон ти. Во де на од сво ја та
лич на жел ба за ус пех да вав сè од се -
бе за да ги ос тва рам за цр та ни те це -
ли.

Се га, ка ко сред но школ ка, сфа ќам
кол ку се не оп ход ни про ме ни те во
на ши от обра зо вен си стем. Учи ли -
ште то во кое учам прет ста ву ва од -
лич но ме сто за дру же ње со врс ни -
ци те, за уче ње, за тво ре ње, за нат -
пре ва ру ва ње во уче ње то.

Но она што сме там де ка е факт е
де ка во на ша та со вре ме на и мо дер -
на др жа ва уче ни ци те сè по мал ку

обр ну ва ат вни ма ние на уче ње то за -
ра ди зна е ње. Мо же би тоа е та ка за -
тоа што си те учат за до би ва ње број -
ка во днев ни кот, а не за да би дат по -
бо га ти со зна е ње. 

Учи ли ште то тре ба да би де ме сто
во кое уче ни ци те ќе ја раз ви ва ат сво -
ја та кре а тив ност, ќе се мо ти ви ра ат,
ќе истра жу ва ат. За тоа сме там де ка
на став на та про гра ма тре ба да се ре -
а ли зи ра пре ку еду ка тив ни фил мо -
ви, ви деа, игри и кви зо ви од кои ние,
уче ни ци те, са ми ќе до не су ва ме зак -
лу чо ци, ќе ба ра ме ре ше ни ја, ќе пи -
шу ва ме ре фе ра ти.

Би са ка ла во мо е то учи ли ште да
има го ле ма биб ли о те ка со чи тал ни -
ца во ко ја ќе го по ми ну ва ме вре ме -
то од од мо ри те или по ча со ви те. Си -
те кни ги и учеб ни ци би ни би ле до -
стап ни, би мо же ле да учи ме за ед но,
да си по ма га ме. 

Го са кам мо е то учи ли ште, би деј -

ќи из брав да учам пред ме ти и со др -
жи ни од еко ном ско-прав на и тр гов -
ска стру ка. Го учам тоа што го са кам
и сме там де ка тоа е мно гу важ но. Из -
бо рот на учи ли ште то во мо јот град
е лич но мој и гор да сум на мо ја та од -
лу ка. Еко но ми ја, сме тко водс тво,
биз нис и дру ги те струч ни пред ме ти
се мо јот пре диз вик. За тоа сум ту ка
де нес, и утре и на ред на та го ди на. 

Но си те зна е ме де ка од до бро по -
стои и по до бро, од уба во по у ба во.
Со ну ва ме, па ту ва ме, меч та е ме. И не
сме ви нов ни што има ме жел би. Тре -
ба да ги има ме, тие се дви га те ли на
жи во тот, не де лив дел од мла до ста.
Она што го со ну ва ме, а го не ма ме е
не што што тре ба да го за се га це ло -
то оп штес тво.

Јо ва на Пе тков ска, уче нич ка во
вто ра го ди на во СОУ „Пе ро На ков“

- Ку ма но во

Во ка кво учи ли ште учам, 
а во ка кво би са ка ла да учам?

Не сме ви нов ни што има ме жел би!
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ЕКО
ЌОШЕ

Ме ди ум ски ден 2019
На 30 октом ври (сре да), Ин сти ту тот за ко му ни ка ци ски

сту дии ќе го ор га ни зи ра пет ти от Ме ди ум ски ден. Око лу 130
уче ни ци од 14 учи ли шта ќе по се тат вкуп но осум на ци о нал -
ни и ло кал ни ме ди у ми кои се тра ди ци о нал ни до ма ќи ни.
Иде ја та е уче ни ци те да се за поз на ат со ра бо та та на но ви -
на ри те, на чи нот на кре и ра ње ве сти и про фе си о нал ни те
но ви нар ски стан дар ди. 

Го ди наш ни от ме ди ум ски ден, ИКС го ор га ни зи ра во рам -
ки те на кам па ња та за по до бра жи вот на сре ди на „Не иг но -
ри рај! Ре а ги рај!“. За вре ме на по се ти те во ме ди у ми те, уче -
ни ци те ќе доз на ат да ли и ка ко ме ди у ми те ин фор ми ра ат за
те ми за за шти та на жи вот на та сре ди на, еко ло ги ја та и кли -
мат ски те про ме ни. Кам па ња та ја под др жа и пре тсе да те -
лот Сте во Пен да ров ски и за тоа уче ни ци те ќе го за вр шат
Ме ди ум ски от ден со по се та на ви ла та „Вод но“, ка де што
из вор но ќе се за поз на ат со ин ге рен ци и те и актив но сти те
на пре тсе да те лот за спра ву ва ње со пре диз ви ци те за кли -
мат ски те про ме ни и за шти та та на жи вот на та сре ди на. Ин -
терв ју то на сред но школ ци те со пре тсе да те лот Пен да ров -

ски, ИКС ќе го об ја ви во сред но школ ски от вес ник „Ме ди -
ум“ и на веб-стра ни ца та www.medium.edu.mk. 

На Ме ди ум ски от ден ќе учес тву ва ат сред но школ ци од
вкуп но де сет гра да: „Ван чо Пр ке“ - Ви ни ца, „28 Но ем ври“
- Де бар, „Го це Дел чев“ - Ва лан до во, „Бог дан ци“ - Бог дан -
ци, „До бри Да ска лов“ – Ка ва дар ци, гим на зи ја та „Ј. Б.-Ти -
то“ и ме ди цин ско то сред но учи ли ште „Јо ван Ка ла у зи“ од
Би то ла, „Ја не Сан дан ски“ - Стру ми ца, „Ко чо Ра цин“ – Ве -
лес, „Зеф Љуш Мар ку“, „Ни ко ла Ка рев“ и „Ор це Ни ко лов“
од Скоп је.  Уче ни ци те ќе ги по се тат след ни те осум ме ди у -
ми: Ма ке дон ска те ле ви зи ја, вес ни кот „Но ва Ма ке до ни ја“,
ТВ-21, Ра дио МОФ, Ма кфакс, ТВ-Те ра – Би то ла, ТВ-Плус -
Ку ма но во и ТВ-Вис - Стру ми ца. 

Ме ди ум ски от ден се сов па ѓа со ини ци ја ти ва та на Аген -
ци ја та за ау дио и ау ди о ви зу ел ни ме ди ум ски ус лу ги
(ААВМУ) „Де но ви на ме ди ум ска пис ме ност“, на ко ја се
прик лу чи и ИКС пре ку ор га ни зи ра ње на сво и те актив но -
сти за уна пре ду ва ње на пис ме но ста за ве сти и за ди ги тал -
на та пис ме ност. 

Што се 
кли мат ски
про ме ни?

Кли мат ски те про ме ни
се дол го роч ни про ме ни на
гло бал ни те и ре ги о нал ни -
те вре мен ски ус ло ви кои
се пре диз ви ка ни од зго ле -
ме ни те ни воа на ат мо -
сфер ски јаг ле род ди о ксид
про из ве ден од упо тре ба та
на фо сил ни те го ри ва.

Што се стак ле нич ки
га со ви?

Стак ле нич ки га со ви се
га со ви што ап сор би ра ат и
ис пу шта ат зрач на енер ги -
ја во рам ки те на тер мич ки -
от ин фра цр вен оп сег. Тие
го пре диз ви ку ва ат ефе -
ктот на стак ле на гра ди на,
од нос но за топ лу ва ње на
ат мо сфе ра та на Зем ја та.
Во Ма ке до ни ја најм но гу
еми сии на стак ле нич ки га -
со ви пре диз ви ку ва ат след -
ни те се кто ри: енер ге ти ка,
от пад, транс порт и зем јо -
делс тво. 

Не кол ку фа кти за кли -
мат ски те про ме ни во Ма -
ке до ни ја: 
� Во Ма ке до ни ја, од 1987
го ди на ре чи си се ко ја го -
ди на се еви ден ти ра ни
топ лот ни бра но ви, што
не би ло слу чај прет ход -
но.
� Еми си ја та на ЦО2 се
пред ви ду ва да се зго ле ми
за 29% до 2050 го ди на, со
до ми нант но учес тво во
про из водс тво то на еле -
ктрич на енер ги ја.
� Ге не рал на та до стап -
ност на во да та во Ма ке -
до ни ја се оче ку ва да се
на ма ли за 18% до 2100 го -
ди на.
�Ек стрем но ви со ки те
тем пе ра ту ри на воз ду хот
се ди рект но по вр за ни со
бро јот на смрт ни слу чаи
пре диз ви ка ни од кар ди о -
ва ску лар ни или рес пи ра -
тор ни за бо лу ва ња,
осо бе но кај по во зрас ни -
те ли ца.
�Во Тре ти от на ци о на лен
план за кли мат ски те про -
ме ни се иден ти фи ку ва ни
18 ран ли ви жи ве а ли шта
и 58 рас ти тел ни и 224
жи во тин ски ви до ви, би -
деј ќи не мо жат да се
адап ти ра ат на по ви со ки -
те тем пе ра ту ри, по че сти -
те су ши и по ек стрем ни те
вре мен ски на ста ни.


